

42本笔记本见证了她的爱岗敬业为民谋利的一生

# 张璟的追求



张璟,原南京市住房公积金管理中心副主任。2006年6月17日,她因病走完了短暂的52载人生。一张张奖状、一堆堆荣誉证书,见证了一位爱岗敬业的好干部。然而最让人为之动容的,却是她留下的42本新旧不一、形状不同的笔记本……

## 学习,奋斗!

回想自己一生,也许有人说,不错,靠自己奋斗赢得了大家的认可,干出了一番事业;也许有人说,傻,太苦太累,不懂得享受,最终累死了,不值;也许还会遭到一些世俗小人的咒骂……其实,我的心态很平静,我不想自己会遭到什么样的灾难,但我做好了准备,迎接最大的挑战!我不想向世人解释什么,因为我有我的追求,我有我的理想,一切让事实说话。

——摘自张璟病中日记

这是张璟在最后一篇日记中写下的话语,也可以说是她一生的精炼概括。从她十几年前的笔记到这最后一篇日记,我们读懂了张璟的人生字典:奋斗。

今年已经72岁的张学斌,仍然清楚地记得35年前第一次见到张璟时的那一幕。1971年,初中毕业的张璟被分配到南京市房产局当一名油漆工,张学斌当时在局里负责宣传工作。“在一次填表时,我一眼看到张璟写得一手漂亮字,心里一动,决定让她做文书工作,负责到各个工地上出黑板报。”此后,张璟又做起了综合干事、秘书……从最初初中文化的底子,到成为南京住房公积金管理中心的副主任,张璟付出了常人难以想象的努力。她拼命地学习,再学习。现存的42本笔记涉及金融、国债投资、计算机、房地产等多个领域,近150万字。

“妈妈平时难得按时下班,常常是晚上八九点钟才回来,为了不影响我和爸爸休息,就早早睡下,等到凌晨两三点悄悄爬起来到书房看书。”张璟的女儿季洁回忆说。

翻开张璟一本陈旧的笔记本,上面记录着电脑键盘每一个键的名称和作用。在接触公积金这项工作之前,

张璟还从来没摸过电脑。而2004年12月,两次手术后的张璟,参加了一次由专家学者参与的公积金数据库会议。会上,张璟与专家们进行了深入的研讨,并作了总结性发言。会后,东南大学的一位资深教授私下问道:“真没想到张璟主任这么专业,是不是学微机出身的?”

即便第6次开刀的时候,她还参与了《南京市住房公积金管理条例(草案)》的制定。在她的直接领导和参与下,先后建立和完善了南京市住房基金管理以及房改金融业务网络系统,创设了全市住房公积金单位台账系统、住房公积金查询系统,完成了会计电算化的认定、验收以及各家银行计算机系统联网工作……

## 自律,清廉!

公积金是老百姓一分一分缴存的血汗钱,必须管好、用好。

要带头自律,用制度制约自己的用权行为,保证权利在阳光下运行。要坚持警钟长鸣,提高清正廉洁的自觉性。——摘自张璟笔记

张璟生前手握全市200亿元住房公积金。在很多投资者的眼里,这是一块“极品唐僧肉”。但在她眼里,这是南京市老百姓的血汗钱,一分都不能动!

“2003年是中心刚刚成立的时候,不仅面临着系统升级、建章立制的重任,更为头痛的是要限期收回项目贷款。当时南京市项目贷款规模高达8个多亿,其中尤以郊县问题最为突出,有部分贷款因为项目经营不善面临流失的风险。”张璟的同事陆世平回忆说,“那个时候,我们去要钱常常要看人的脸色,但张璟不这么认为,她总是一次次带病上门催还,一门心思想要把这个工作做好。有一次甚至与某郊县领导拍起了桌子:‘不还钱,我们就

走!’没想到,经过一年多的艰苦努力,到2003年底,8个多亿的项目贷款全部收回来了。

作为主抓业务的副主任、机关党支部书记,南京市住房公积金管理中心200亿元的“血汗钱”掌握在张璟的手中。只要稍微松松手指,很有可能立刻就会家财万贯,可她从来没有那样做。她的侄儿想要买房,按规定只能贷到1万多元,于是找她帮忙,她一边向他说明各种规定,一边让他想方设法向亲戚借一点。最后侄儿还是按规定只贷了1万多元。

截至2006年5月底,南京市住房公积金规模达到200亿元,归集余额超过105亿元;通过发放住房公积金贷款帮助112078户家庭改善了住房条件。截止到2006年6月,南京市住房公积金累计为全市廉租房建设提供了2亿多元资金支持,帮助近千户“双特困家庭”(收入特困家庭、住房特困家庭)住上了廉租房;通过发放项目贷款,累计帮助4万多户中低收入家庭住上了经济适用房。

顶着压力,张璟对任何人都都不开口子。一位同事有一次问她:“这么多人找你,你都挡着,不怕得罪人吗?”她说:“住房公积金是百姓的钱,没办法,我只好得罪人了。”

## 信念,坚强!

信念的力量在于,即便身处逆境,亦能帮助你扬起前进的风帆;信念的伟大在于,即使遭遇不幸,亦能召唤你鼓起生活的勇气。坚定的信念,是永不凋谢的玫瑰。

——摘自张璟笔记

翻看张璟的日记,记者从里面看到的所有语句都可以用“坚强”这个词来代替。每一个疗程的反应,她都在日记本上做了详细的记录,她说,这些东西以后可以留给别人。从2004年4月查出患有胆囊癌,到2006年6月,7次大手术,无数次的化疗、放疗,她从来没有流过一次眼泪。她认为自己一定会好起来,一定会

再回到自己深爱的工作岗位。

“她一直说着,我还要再活五年,奇迹是人创造的,我要创造奇迹。”陆世平说:“记得最后一次手术后,我还告诉她又闯过了一关,很快就会好的……”

## 牵挂,祝福!

你指着天上月亮说:为什么月亮背后有颗星?我说:因为星星是颗钉,月亮就挂在上面,如果星星掉了月亮也就落了,因为它们之间有一种东西叫牵挂!——摘自张璟病中日记

这段话是张璟抄在《病中日记》扉页上的一段话,病中的她一直坚持记日记,别人给她发来的短信,有时她也会抄下来。家人说,扉页上的这条短信曾经深深打动了她,即使在病中,她对家人的牵挂一点也没有减少。

一颗、两颗、三颗……一共724颗,这些幸运星是张璟利用在家休病家的时候一颗一颗折出来的。最后一次手术前一天,她把装满724颗幸运星的大玻璃瓶送给了女儿,因为女儿的生日是7月24日。“那一天,妈妈把我叫到面前,‘浩浩,这也许是妈妈送给你的最后一份生日礼物了,妈妈真想在那一天送给你……’”女儿季洁含泪回忆道。然而,就是这样一个小小的愿望,对于张璟来说,也成为了奢望。她知道,也许自己活不到女儿生日的那一天了。她要用这些幸运星,寄托对女儿未来的祝福与牵挂。

2006年5月1日,是她和丈夫季广新结婚28个年头的纪念日,她说,等她好了要买结婚戒指,还要补拍婚纱照。可是季广新怎么也没有想到,这竟然是她留给自己最后的话语。

2006年6月17日,倾听着张璟无限心血的第三代公积金管理系统即将运行,《南京住房公积金条例》即将颁布之际,她却带着深深的遗憾离开了人世。她走了,可是她却守住了南京市200亿元的公积金,没有让老百姓的血汗钱流失一分!

实习生 王瑞  
快报记者 郑春平

# 唤起“南京记忆”

■快报联手文化局组织“非遗”大型展演  
■今日推出大型特别报道《南京记忆》

□快报讯(记者张名青 见习记者史丽君)9月22日至28日,2006中国南京世界历史文化名城博览会将隆重登场,第六届南京文化艺术节也将大张旗鼓地展开。名城会期间,快报与南京市文化局等单位将联手组织大型非物质文化遗产展演——留住我们的根。届时,震撼人心的方山大鼓,诙谐风趣的南京白局,与帕瓦罗蒂嗓音相媲美的六合鲜花调等节目将一一登场,将南京精美的民间艺术展现在你的眼前。

“孩子没有了母亲,将会是终身的痛;城市失去了记忆,就会变得浅薄。”非物质文化遗产,是先民留给我们的珍贵记忆,也是城市的文脉所

在。南京,一个拥有两千多年文明史的古都,民间艺术自古精湛奇绝,但有关专家痛惜地披露说,几乎所有的南京民间艺术都在萎缩中,已经失传的更是数不胜数。记者了解到,南京将用两年的时间对非物质文化遗产进行一次全面普查,目前仅3个月的时间已初步搜索出上百个亟待保护的项目,其中30余项正在申报省级非遗。为了触摸南京这座城市宽广而深厚的阅历,展示其独有的文化个性与身份,快报除与有关部门联手推出大型展演活动,将那些曾经璀璨的民间艺术在我们身边复活外,还在今日推出保护非遗大型特别报道《南京记忆》(详见今日快报B1版至B24版),帮您找回那些已经渐渐变得模糊的城市记忆。

## 软博会新象

### “凤凰”纷纷飞落南京

□快报讯(记者都怡文 徐勇)作为国内外IT界的一次盛会,第二届中国(南京)国际软件产品博览会昨天落下帷幕,在为期三天的交流展会中,众多软件巨头聚集金陵,共有296家企业参展,10万人次观会,202个项目成功落户南京……

记者昨天获悉,自筹备本届软博会以来,共有202个项目落户南京,总投资56.9亿元。昨天上午,有48项重大项目在国际展览中心签约,其中在宁设立研发中心和分公司项目29个,软件人才培养项目6个,高科技风险投资类项目10个。

南京目前有3万多的软件人才,与2010年实际需要十多万人的“缺口”相差甚远,因此软件人才的培养对于南京

来说迫在眉睫。昨天,东南大学软件学院、新华电脑专修学院等12家,首批被认定授牌为南京市软件人才培养基地。据了解,这12家单位2005年已培训各类软件人才超过18000人次,到2010年,年度总培训规模可达5万人次。

哪些软件使用频率最高?人气最旺?本届软博会首次颁布了“最佳人气软件奖”,这十佳软件涉及到工业电流控制、电脑系统恢复、软件项目开发、电脑安全防护、交通监控、电脑操作系统等行业和领域。通过观众投票、公证处公证,南瑞继保电气有限公司的PCS-9500支流输电控制保护系统,南京安悦科技有限公司的雨过天晴电脑保护系统等10个软件产品获得“最佳人气软件奖”。

### 江苏软件园与IBM手拉手

□快报讯(记者都怡文 徐勇)9月3日上午,在第2届中国(南京)国际软件产品博览会召开期间,国家软件产业基地——江苏软件园与国际IT巨头IBM公司签署了一项重大合作项目。在江苏软件园钟山基地联手打造“国际接轨、国内一流”、生态的国际化软件园区。

记者了解到,此次江苏软件园与IBM合作共建国际研发区,将利用IBM公司CSI

China的经验和专业技术,帮助入驻企业将信息技术与业务价值融为一体,推动企业的发展和转型。同时,将根据入驻企业需求,提供大型数据中心、楼宇智能化和定制式的工厂信息化等多种智能化集成服务,最大程度地提供便利实用的技术平台,提升企业的核心竞争力。

江苏软件园总经理杨海表示,此次与IBM合作,将在新的园区打造一个符合国际标准的最新环境。

### 软博会“嫁接”软件人才

□快报讯(记者都怡文 徐勇)记者从软博会高级软件人才专场招聘会上获悉,中兴通讯、华为软件、中南集团、西门子、佳能、南大苏富特、金鹰软件、擎天科技、宏图三胞等56家知名企业慕名而来,地域覆盖上海、南京、苏州等地,提供的1000余个职位均

以主管及工程师以上级别为主,吸引了来自全国各地的3000余名IT人才进场交流,最终有近500人达成了聘用意向。另外,招聘会还专门为北大青鸟APTECH等13家知名软件类教育培训机构提供了展示专区,以此推动信息技术人才的培养。

### 下一届软博会更好

□快报讯(记者都怡文 徐勇)第二届软博会刚刚落幕,大家又关心起下届的软博会。南京市副市长许慧玲向记者透露,第三届软博会将更具参与性和互动性,绝对会更胜一筹!

许慧玲昨天透露,第三届中国(南京)国际软件产品博览会将于明年9月初盛大开幕,届时规模适当扩大,更加突出企业主体,彰显地域特色。“第三届软博会将继续举办高层次软件人才交流会,为

软件企业和软件人才之间建立桥梁和纽带,形成‘六朝古都藏厚蕴,软件名城聚精英’的氛围。”许慧玲特别强调,明年的软博会将增加展会的互动参与和趣味性。

另外,在前两届的基础上,第三届软博会将探索新的市场化运作模式和机制,欢迎国内外政府、机构和著名企业依托软博会的平台,举办各类产品交易和服务推荐会、软件版权贸易和外包业务发布会等。

# 没“证”的自行车不能骑!

大厂校园:“驾驶”技术不过关者,想骑自行车没那么容易



无证驾驶机动车是交通法规严厉禁止的行为,但如今,无证驾驶自行车,也将出现在南京六合区大厂地区的中学中被禁止。昨天,交警十大队首先对南化二中初一新生进行了考试,通过的学生取得了交管部门和学校共同核发的“内部停车证”。

“这是什么行为?”昨天上午,在大厂地区南化二中校园广场上,坐在桌子后

面的交警十大队民警拿出一摞照片,民警指着一张一手打伞、单手骑车的照片询问初一学生小王。“骑车应该双手抓把,单手骑车很危险!”小王同学很快辨认了出来。“这张呢?”民警继续发问。“停车不对。他不应该将车子停在人行横道线线上!”“好。通过!请进入下一轮实际技能考试!”民警宣布后,小王同学从旁边推过自己的自行车,在宽仅30厘米的车道上开始骑行。“停车!”骑行30米后,站在对面停车线的民警做出

停车手势。没想到,小王同学太紧张了,一下子刹不住车。“基本技能通过。但实际技能没有完成,请到旁边等待补考!”民警宣布结果。

“经过调查,80%左右的中学生都是骑自行车上下学!”交警十大队大队长张冬告诉记者,随着辖区机动车辆的逐渐增加,因为骑自行车引致的碰擦事故也在不断上升,而据分析,这些事故的出现,或多或少跟骑车人员的交通法规意识有一定关系。为此,交管部门经过研究,决定在辖区中学实施骑车“准

人”制度,即,所有骑车上下学的学生都必须经过交管部门组织的“考试”,只有那些经过基本技能考试、实际技能考试和车况检查三关后,交管部门和学校才为学生核发校园停车证,学生才可凭证进出校园。对于未能通过的学生,交管部门将向其家长发函,对其子女骑车实际情况及可能存在的危险一一告知,并建议家长对其子女进行训练车技或者改选其他方式上下学。张晓冬表示,他们在南化二中进行试点后,将逐步在辖区中学全面推广。  
快报记者 田雪亭